БИОЛОГИЯ  6 класс
Тема: Опыление. Оплодотворение.
Цель.

Образовательная. Сформировать  у  учащихся  представление  о  опылении и его  видах, а также сформировать  знания о процессе  оплодотворения и его  особенностях  у  растений.
Развивающая. Развивать умение сравнивать биологические процессы, анализировать и делать соответствующие выводы; развивать логическое мышление, внимание, наблюдательность, память.

Воспитательная. Воспитывать бережное отношение к природе и развивать экологическое мышление.

Тип урока. Усвоения новых знаний.
Методы обучения:Рассказ,беседа.

Оборудование:Учебник,рабочая тетрадь,таблицы «Опыление», «Оплодотворение»,       «Двойное оплодотворение  у  растений».

Ход урока
І.Организационный момент

Приветствие учеников,проверка отсутствующих,готовность к уроку.
ІІ. Актуализация опорных знаний и мотивация учебной деятельности.
1.Что такое соцветие?
2. Типы соцветий?

3.Что такое цветок?Органы цветка?

4. Основные функции цветка?

5.Что такое размножение?

    И так,размножение - это способность всех живых организмов производить себе подобных.
  Сегодня  на  уроке  мы  поговорим  о  двух  очень  важных  для  цветковых  растений процессах, которые  тесно  взаимосвязаны между  собой и  без  которых  было  бы  невозможно продолжение рода у  растений – о оплодотворении   и  опылении .

Цель урока:  Целью  нашего  сегодняшнего  урока  будет  изучить  опыление и его  виды, а так же  познакомиться  с  процессом  оплодотворения и его особенностями у растений.
ІІІ.Изучение нового материала.
1 Что такое опыление? 
Рассказ учителя
Опыление — это процесс переноса пыльцы из пыльников на рыльце пестика.
Различают  самоопыление  и  перекрестное опыление.
  Самоопыление происходит при попадании пыльцы на рыльце пестика своего же цветка. У самоопыляющихся  растений пестики и тычинки созревают одновременно, тычинки обычно длиннее пестиков, что облегчает попадание пыльцы на рыльце. У многих самоопыляющихся растений опыление происходит в еще нераскрывшихся цветках.        

Самоопыление происходит  у пшеницы, ячменя, овса, гороха, картофеля.
   Перекрестное опыление происходит при переносе пыльцы с тычинок одного цветка на рыльце пестика другого цветка того же или другого растения. Этот тип опыления имеет преимущество перед самоопылением, потому что в этом случае образовавшийся из зиготы зародыш обогащается признаками двух особей, одной из которых принадлежит пыльца, а другой — пестик. 

  Искусственное опыление – проводится  человеком, что бы повысить  урожайность, в селекции для получения  новых сортов растений.
Перенос пыльцы при перекрестном опылении осуществляется насекомыми или ветром,реже-водой. 
Все насекомоопыляемые растения имеют крупные цветки с яркими околоцветниками или мелкие цветки, собранные в соцветия, которые хорошо видны насекомым издалека. Кроме того, многие такие цветки привлекают насекомых ароматом. Посещают же они цветки ради нектара и пыльцы, которыми питаются. Растения, богатые нектаром, называют медоносами (акация,липа, гречиха).
 Примерно десятая часть всех цветковых растений опыляется ветром - ветроопыляемые. У этих растений мелкие невзрачные цветки, часто с простыми чашечковидными околоцветниками. В их пыльниках образуется огромное количество мелкой сухой пыльцы. Мелкие размеры пыльцы способствуют ее переносу ветром, а большое количество связано с тем, что далеко не вся пыльца попадает на пестики цветков, К ветроопыляемым растениям относятся: рожь, кукуруза, крапива, тополь, ива, дуб, бук, орешник, пальмы.
 Какое же основное значение  опыления?( Обеспечение встречи  мужских и женских гамет.)
2. Оплодотворение 
 Оплодотворение – процесс слияния мужской и женской гамет с последующим образованием  зиготы.    
  Пыльца, попавшая на рыльце пестика, прорастает. Пыльцевое зерно набухает и прорастает, превращаясь в длинную, очень тонкую пыльцевую трубку. Пыльцевая трубка образуется в результате деления вегетативной клетки. Сначала эта трубка растет между клетками рыльца, затем — столбика и наконец врастает в полость завязи.Генеративная клетка пыльцевого зерна перемещается в пыльцевую трубку, делится и образует две мужские гаметы (спермии). Когда пыльцевая трубка через пыльцевход проникает внутрь зародышевого мешка, один из спермиев сливается с яйцеклеткой. Происходит оплодотворение, и образуется зигота.

   Второй спермий сливается с ядром центральной клетки зародышевого мешка. Таким образом, у цветковых растений при оплодотворении происходит два слияния: первый спермии сливается с яйцеклеткой, второй — с крупной Центральной клеткой. Этот процесс открыл в 1898 г. русский ботаник, академик С. Г. Навашин и назвал его двойным оплодотворением. Двойное оплодотворение характерно только для Цветковых растений.
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IV.Обобщение и систематизация знаний.

Что такое опыление?Виды опыления?
Что такое оплодотворение?

В чем суть двойного оплодотворения?

Изобразить ввиде схемы «Виды опыления»
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V.Домашнее задание
